

Секция «История отечественного государства и права»
Государственный механизм Царства Польского в составе Российской империи

Куркина Светлана Васильевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: svetikkurkina98@mail.ru

На протяжении всей истории России формировалось государство непременно разношерстное, полиэтничное, стремящееся к постоянному расширению границ, включению в свой состав новых районов и областей. Одним из таких «приобретений» и стало, так называемое, Царство Польское, образованное в результате разделов Речи Посполитой между Пруссией, Австрией и Россией. Но почему для анализа государственного механизма была выбрана именно эта территория? Все дело в уникальности отношений, которые сложились между Царством Польским и Россией. Несмотря на то, что в рассматриваемый период были присоединены и более обширные территории, как, например, Великое Княжество Финляндское, именно Царство Польское стало своеобразным экспериментальным полем для законодательной деятельности: здесь впервые было опробовано внедрение Конституционной хартии в 1815 году, которая, не только предоставила достаточно широкую автономию царству, но и кроме всего прочего, была нацелена на возрождение уз «племен, взаимно между собой сопряженных единством происхождения» [3]. Эти самые узлы являются причиной для споров по поводу того, какое правовое положение занимало Царство Польское, подлежит ли оно вообще какому-либо определению. На эту тему высказывались многие деятели науки (как российской, так и польской) на протяжении всего XX века и ранее [1, 2]. Так, считается, что между Российской империей и Царством Польским возникла именно реальная уния, которая, несомненно, удобна для монархии. Однако какой бы характер взаимоотношений не был выявлен и поддержан большинством ученых, русский народ все же воспринимал Царство Польское как некое инородное включение, со своей культурой, языком, обычаями и традициями (Ващенко, 2000, С. 97).

Не оставляет сомнений стремление Российской империи на первых порах максимально сохранить самобытность региона, его культуру и язык. Думается, именно государственный механизм, система органов государства и его частей, является лучшей иллюстрацией для этого. Несмотря на то, что Царство Польское получило одну из самых либеральных для своего времени конституций [4], настроения 20-х годов XIX века вылились в восстание 1830-1831, и, естественно, отразились на государственном механизме. Было прекращено действие Конституционной хартии и введен «Органический статут». Великие реформы также затронули царство. Отразилась на его истории и Первая мировая война. В 1915-1918 годах царство было оккупировано войсками Германии и Австро-Венгрии. 29 августа 1918 года все договоры о разделах Польши были аннулированы советским правительством, а к 11 ноября на территориях, ранее разделенных, была провозглашена Республика.

Проведенное исследование показало, что система государственных органов является своего рода зеркалом, отражающим всю палитру культурных, национальных, языковых особенностей того или иного территориального образования.

В рамках работы были рассмотрены нормативные акты, регламентирующие деятельность государственного механизма, образованного на территории Царства Польского, а также Манифесты, Положения, Декреты, не касающиеся тех или иных госу-

дарственных органов напрямую, но говорящих о том, какие отношения складывались между Российской империей и царством. Так, удастся выяснить, почему было допущено то или иное нововведение, какая цель стояла перед законодателем. Данная позиция предполагает появление свежего взгляда на заявленную тему, позволяет верно расставить приоритеты.

Уникальность данной работы состоит в том, что в рамках исследования государственный механизм рассматривается не локально (например, в период действия Конституционной хартии, или во время Великих реформ), а комплексно, на протяжении всей истории Царства Польского в составе Российской империи с 1815 года до 1917.

Источники и литература

- 1) Бардах Ю., Лесногорский Б., Пиетрчак М. История государства и права Польши. М., 1980. С.350.
- 2) Ващенко А.В. Правовой статус Царства Польского в составе Российской империи (1815-1830), канд. диссерт., МГУ, 2000
- 3) Конституционная хартия 1815 года и некоторые другие акты бывшего Царства Польского. (1815 — 1881)., СПб., 1907
- 4) Чистяков О.И. Проблемы организации государственного единства в истории дореволюционной России // Вестник Моск. ун-та. Серия 11 "Право". 2006. №4. С. 3-35.